Limiti di pagg. 476 – 477 dal n°394 al n°407
1. 
[image: image165.emf]. Sostituendo il valore a cui tende la x, si ottiene la indeterminata 
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. Per risolverlo

dobbiamo cercare di ricondurre il  nostro limite a quello notevole 
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. L’unica cosa che possiamo fare è lavorare sull’esponente: moltiplichiamolo e dividiamolo per 
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  ora abbiamo la forma indeterminata 
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 nell’esponente più “esterno”. Possiamo però ricondurlo al limite 
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[image: image9.wmf]sin

2

1

2

2

sin

2

0

lim1sin

2

x

x

x

x

x

®

éù

æö

êú

Þ+

ç÷

êú

èø

ëû


[image: image10.wmf]}

1

sin

1

2

2

1

2

sin

2

0

lim1sin

2

x

x

x

x

e

x

®

éù

êú

æö

Þ+

êú

ç÷

èø

êú

ëû

1442443



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image11.wmf]1

2

ee

==

.
2. 
[image: image12.wmf]2

0

lim1sin

3

x

x

x

®

æö

-

ç÷

èø

. Sostituendo il valore a cui tende la x, si ottiene la indeterminata 
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. Per risolverlo

dobbiamo cercare di ricondurre il  nostro limite a quello notevole 
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Per fare questo dobbiamo “correggere” il segno meno che figura in 
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 e lavorare sull’esponente in maniera analoga a prima:
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ora abbiamo la forma indeterminata 
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 nell’esponente più “esterno”. 

Possiamo però ricondurlo al limite 
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 moltiplicando e dividendo al denominatore per 3: 
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. Sostituendo il valore a cui tende la x, si ottiene la indeterminata 
[image: image24.wmf]1
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. Per risolverlo

dobbiamo cercare di ricondurre il  nostro limite a quello notevole 
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, operando però un cambiamento di variabile (sostituzione).

Riscriviamo come: 
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. Ricordando le relazioni sugli archi associati che differiscono di un angolo retto, sappiamo che in generale 
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 pertanto nel nostro caso il limite diventa:
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 e ragionando sull’esponente in maniera del tutto analogo ai due limiti precedenti:
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. Sostituendo il valore a cui tende la x, si ottiene la indeterminata 
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. Anche in questo caso dobbiamo ricondurlo al limite notevole 
[image: image38.wmf]1

lim1

x

x

e

x

®±¥

æö

+=

ç÷

èø

, per questa volta dobbiamo lavorare sulla frazione 
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 sommiamo e sottraiamo 1 al numeratore in modo da ottenere quanto segue:
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. Adesso lavoriamo sull’esponente moltiplicandolo e dividendolo per 
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. Sostituendo il valore a cui tende la x, si ottiene la indeterminata 
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. Anche in questo caso dobbiamo ricondurlo al limite notevole 
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, però questa volta dobbiamo
lavorare sulla frazione 
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. Dobbiamo eseguire la divisione tra il polinomio del numeratore e quello del denominatore.
In generale, una frazione si può scrivere in funzione del quoziente e del resto come: 
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Nel nostro caso quindi 
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 e adesso possiamo lavorare come prima sull’esponente moltiplicandolo e dividendolo per 
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. Qui non possiamo calcolare il limite per 
[image: image57.wmf]5

x

®

 ma dobbiamo distinguere tra 
[image: image58.wmf]5

x

-

®

 e 
[image: image59.wmf]5

x

+

®

: questo perché l’esponente 
[image: image60.wmf]1

5

x

-

 può assumere valore, a seconda dei casi, di 
[image: image61.wmf]±¥

 e far cambiare il valore di 
[image: image62.wmf]1

5

3

x

-

. Infatti la funzione esponenziale 
[image: image63.wmf](

)

x

fxa

=

 (con 
[image: image64.wmf]1

a

>

) è tale che 
[image: image65.wmf]lim

x

x

a

®+¥

=+¥

 e 
[image: image66.wmf]lim0

x

x

a

®-¥

=

.
Pertanto:
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. In pratica il punto 
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 un punto di discontinuità di prima specie con salto.
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. Dobbiamo eliminare la forma indeterminata sulla frazione 
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 perché ricordiamo che la funzione esponenziale 
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 e quindi dobbiamo calcolare limite destro e limite sinistro:
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I limiti relativi a questo tipo di funzioni si trattano di solito osservando che: 
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 e riconducendosi quindi al calcolo del limite della funzione 
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. Cerchiamo di risolvere il limite 
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 forma indeterminata.

[image: image97.wmf]lim

x

x

®+¥

3

x

(

)

2

3

ln1

1

1

x

x

-

æö

+

ç÷

èø

 
[image: image98.wmf](

)

2

3

1

limln1

1

1

x

x

x

x

®+¥

Þ-

æö

+

ç÷

èø

 
[image: image99.wmf](

)

2

3

ln1

lim

1

1

x

x

x

x

®+¥

-

Þ

æö

+

ç÷

èø

 se ricordiamo la gerarchia degli infiniti notiamo che al denominatore abbiamo un infinito di ordine superiore rispetto al numeratore quindi questo limite fa 0 e pertanto:
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 forma indeterminata. Se distribuisco il denominatore divido il limite come somma di due limiti:
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Per risolvere questo limite razionalizziamo:
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Ora se osserviamo il grafico della funzione seno nell’intervallo 
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 e quindi dobbiamo distinguere il limite destro da quello sinistro.
Pertanto il limite sinistro: 
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Analogamente il limite destro:  
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 forma indeterminata. Razionalizziamo e scomponiamo il denominatore:
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Per risolverlo ricordiamo il limite notevole 
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. Per poterlo applicare sommiamo e sottraiamo 1 dentro l’argomento del logaritmo (in quanto 
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 a questo punto se scriviamo:
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 forma indeterminata. Questo limite si risolve immediatamente con l’uso del limite notevole 
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 forma indeterminata. 

Questo limite va risolto per sostituzione. Intanto riscriviamo: 
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. Ora ricordando la relazione degli archi associati che differiscono di 
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. Per risolvere questo limite dobbiamo usare i due limiti notevoli 
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 e sostituendo il valore a cui tende la x otteniamo: 
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